

**Хоменко Яна Владимировна**  
*д.э.н., профессор,*  
*профессор кафедры международной экономики,*  
*ГОУ ВПО «Донецкий национальный*  
*технический университет»,*  
**Гурин Виктор Геннадиевич**  
*магистрант,*  
*Магистратура государственной службы*  
*ГОУ ВПО «Донецкий национальный*  
*технический университет»,*

## **ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ РАЗРАБОТКИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОГРАММ**

В условиях активизации инвестирования, на стадии реанимации экономики Донецкой Народной Республики актуальным вопросом является придание инвестиционной деятельности системного характера. Это позволит целенаправленнее привлекать и использовать инвестиционные ресурсы, формировать необходимую строительную базу, рационально использовать потенциальные ресурсы территории.

Инвестирование – это важнейшая предпосылка роста экономики и расширенного воспроизводства народнохозяйственного комплекса страны. Однако в полной мере инвестирование будет отвечать основным задачам развития экономики, лишь при внесении определенной упорядоченности и системности в данный процесс. Одной из форм такого упорядочения является разработка и реализация инвестиционных программ.

Традиционно, основа инвестиционных программ – совокупность инвестиционных проектов и организационных мер, которые осуществляются в производственном комплексе для достижения социально-экономических целей за счет местных и привлеченных источников финансирования [1].

Разработку программы следует начинать с определения ее стратегической цели и основных задач. Стратегической целью программы является повышение уровня жизни и социальной защиты населения на основе активизации инвестиционной деятельности.

К главным функциям инвестиционной программы экономисты относят координационную, реализация которой обеспечивает необходимые структурные изменения в экономике; экономическую, которая призвана усилить роль экономических методов управления инвестиционной деятельностью; инновационную, которая заключается в необходимости ориентации на применение новейших технологий, достижений науки и передовой техники [2].

Ввиду того, что реализация любых мер должна основываться на определенных ресурсах, в программе показывается наличие и уровень природно-ресурсного и социально-экономического потенциала территории, характеристика современного состояния инвестиционного процесса и уровень

инвестиционной привлекательности отраслей. Содержание данного раздела должно убедить потенциальных инвесторов в целесообразности осуществлять прямые инвестиции или предоставлять кредитные ресурсы.

Поскольку инвестиционные программы являются инструментом для достижения экономических и социальных целей, то они должны определять приоритеты социально-экономического развития территории и перспективы ее развития, а также направления активизации инвестиционной деятельности.

При определении приоритетных отраслей следует учитывать особенности развития территории и ресурсный потенциал. Наиболее важными для развития следует считать, в первую очередь, те отрасли и объекты, где современными технологиями обеспечивается сравнительно низкий уровень расходов производства. При этом достигается конкурентоспособность и экспортная способность продукции, и, в конечном счете, – дополнительное поступление финансовых и инвестиционных ресурсов в республику, ее города и районы.

Неотъемлемой составляющей инвестиционной программы должны быть организационные меры по ее формированию и реализации. Здесь можно выделить три группы мер: налоговые (оперативные); меры по созданию переходных моделей финансирования воспроизводства; меры по структурной перестройке хозяйства (долгосрочные меры) [3].

Первая группа мер реализуется посредством дифференциации налогообложения доходов по сферам деятельности и территориям с целью нивелирования различных уровней доходности в рамках национальной экономики и создания тем самым основ для изменения направления финансовых потоков по отношению к периферии. Однако реальное развитие этот процесс получит лишь с проведением структурных преобразований в национальной хозяйственной системе (третья группа мер), что даст возможность снизить степень монополизации экономики до оправданного с рыночной точки зрения уровня, сгладит ее структурные диспропорции и, следовательно, выровняет доходности по секторам, что, в свою очередь, является важнейшей предпосылкой равномерного распределения денежной массы в масштабе всей экономики. С учетом длительности периода реанимации экономики ДНР, следует признать необходимым построение на данный период времени специфической (переходной) системы финансирования (вторая группа мер), которая позволила бы в дополнение к налоговым мерам ускорить процесс структурной перестройки экономики и направить потоки ликвидных средств в ее приоритетные сферы.

Изложенное позволяет сделать вывод, что для оптимизации разработки инвестиционных программ в период реанимации экономики Донецкой Народной Республики, необходимо выработать умеренный и системный подход к формированию экономической политики привлечения инвестиций в национальную экономику. Решающее значение следует отдать проблеме легитимизации системы национальных интересов и обеспечению экономического суверенитета молодого государства.

## Литература

1. Струнина В. Основные принципы разработки региональных инвестиционных программ в АПК // Экономика Украины. – 2003. - №7. – С. 54-58.
2. Денисенко Н. Возможности активизации инвестирования в современных условиях // Экономика Украины. – 2003. - №1. – С.28-32.
3. Сергиенко Я. Некоторые особенности монетарных процессов в переходной экономике России. – Вопросы экономики. - 1996. - №8. - С. 34.
4. Балдин К.В. Инвестиции. Системный анализ и управление [Электронный ресурс]/ Балдин К.В., Быстров О.Ф., Передеряев И.И.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, 2013.— 288 с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/14615>.

**Хромов Николай Иванович**

*д.э.н., доцент, зав. кафедрой*

*«Национальная и региональная экономика»*

*ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»*

## СОЦИАЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Три года Донбасс живет, используя общепринятую научную терминологию, - в условиях неопределенности. «Неопределенность» - во всех сферах: политической, экономической, административно-территориальной и пр., включая непрекращающиеся боевые действия разной интенсивности. Сложившиеся условия, включая блокаду и разрыв связей с государственной системой управления Украины, требуют особых подходов к созданию механизмов развития региона.

Понятие «развитие» ассоциируется с позитивными изменениями, которые должны осуществляться в процессах функционирования экономической системы. Но, процессы, как правило, развиваются с необходимостью решения проблем развития, от простых к сложным, а в наших условиях – от сложных к рациональным и управляемым, с перспективой достижения позитивных результатов в реальных условиях жизнеобеспечения.

В сложившихся условиях основательной фундаментальной базой, предоставляющей возможность создания институциональной основы дальнейших преобразований экономической, социальной и политической системы региона, являются «Минские соглашения» 2015г. При всей неоднозначности их восприятия и оценки значимости сторонами конфликта и посредниками его урегулирования, данные соглашения содержат принципиально важные установки. Результатом соглашений явились два взаимосвязанных юридически оформленных документальных решения: «Документ о комплексе мер по выполнению Минских соглашений» и «Декларация глав России, Украины, Франции и Германии в поддержку комплекса этих мер», являющиеся официальными актами